SLR – Delta Commissie 2
Notes de lecture par AdG. Mars 2009.
http://www.deltacommissie.com/index



1. membres de la commission :

· Ineke Bakker (DG Urbanisme et aménagement du territoire)
· Jaap van Duijn (Chief strategist chez Robeco)
· Louise Fresco (FAO, Prof développement durable)
· Andries Heidema (élu local de formation agro)
· Pavel Kabat (Prof climatologue)
· Tracy Metz (journaliste)
· Koos van Oord (PDG de Van Oord)
· Bart Parmet (secrétaire, ingénieur)
· Marcel Stive (Prof Coastal Engineering TU Delft)
· Cees Veerman (Président, Prof économiste agraire)

2. Rapport de la Commission Delta : « Samen werken met water » (Coopérer avec l’eau)

N’existe qu’en version NL (une version complète et une version grand public). Un résumé existe en GB, ainsi qu’un excellent film qui donne une vue d’ensemble des problèmes hydrauliques à l’échelle du pays.
3. Rapports dits « de fond » :
· Aandacht voor veiligheid (PDF) 3,15 MB (2008) : étude de scénarios de développement du pays allant du « business as usual » à une « super défense » tant contre les inondations fluviales que maritimes, en passant par une stratégie de « retrait ».
· Arcadis: Deltacommissie legt haar oor te luister (PDF) 10,9 MB (2008) : étude de 3 scénarios de développement du pays : « survivre dans un delta mouvant », « retrait vers les collines du pays » et « super défenses »
· Willem Bruil: Naar een nieuwe Deltawet (PDF) 0,9 MB (2008): aspects juridiques et décisionnels, bases d’une nouvelle “Loi Delta”
· Steef Buijs: Schetsen van ruimtelijke ontwikkelingen (PDF) 1,3 MB (2008): esquisses d’aménagements possibles.
· Gerard van de Ven: Nieuwe Waterweg en Noordzeekanaal (PDF) 2,7 MB (2008): historique des accès aux ports de Rotterdam et Amsterdam.
· Memo Haskoning: Groepsrisico bij overstromingen (PDF) 0,5 MB (2008): estimation du nombre de morts en fonction des probabilités d’inondation dans un certain nombre de zones du pays.
· Nyfer: Bouwstenen voor de Deltacommissie- definitief (PDF) 0,6 MB (2008): aspects organisationnels et financiers.
· Nyfer: Het Hoofd Boven Water (PDF) 0,4 MB (2008): historique des grands travaux hydrauliques aux Pays-Bas.
· Onderzoek naar bovengrensscenario's - KNMI (PDF) 2,39 MB (2008): traduction en NL du rapport de Pier Vellinga: “Exploring high-end climate change scenarios for flood protection of the Netherlands” (introuvable sur internet ?!). Ce dernier concerne les limites supérieures possibles du SLR, des tempêtes en Mer du Nord et des débits du Rhin, sur la période 2050-2200.
· Rapport Jonge Deltacommissie : 'Aan de Slag' (PDF) 5,5 MB (2008) : une vision de la sécurité du pays par les jeunes.
· RWS en Deltares Samenvatting : kennisvragen (PDF) 5,9 MB (2008): questions-réponses sur les aménagements côtiers et fluviaux actuels et futurs.
· Toekomst voor het Nederlandse polderconcept (PDF) 3,2 MB (2008): Quel avenir pour les polders ? réponse = surélever les digues !
· Wageningen Imares: Werken aan deltanatuur (PDF) 0,2 MB (2008): étude de l’intérêt écologique de la création d’une île devant les estuaires du Westerschelde et du Oosterschelde. Conclusion : ne pas faire ça !
· Witteveen en Bos: Imponderabilia in kaart Eindversie (PDF) 0,5 MB  (2008) : étude de la valeur des “imponderabilia” (les patrimoines culturels : historiques/monumentaux, archéologiques, naturels, qualité d’eau). Conclusion : ça vaut autour de 9% des « ponderabilia » (infra- et superstructures en général).
4. Leurs forces
Une forte volonté politique. 
Une ouverture à « coopérer avec l’eau » au lieu de « lutter contre les éléments ».

Leur approche est multidisciplinaire et globale à l’échelle du pays : c’est un enjeu national et une majorité de la population sera facilement en faveur du (des) projet(s) qui fera l’objet d’une loi à laquelle les gouvernements ultérieurs ne pourront pas se soustraire (idem Loi Delta des années 1953-1980). Le budget est estimé à 1 à 1.5 Md €/an pendant … 100 ans, ce qui ne dénote pas par rapport au passé.
5. Probabilités

La probabilité d’une inondation majeure du pays avait été fixée à 1/10 000 ans lors du premier Plan Delta. Un arbre de probabilités avait été construit à partir de là pour chaque ouvrage. Cette valeur semble devoir être conservée pour le futur.
Dans la région de Rotterdam, cette probabilité est divisée par 10 à chaque augmentation de 40 à 60 cm du niveau de la mer (prévue vers 2050).

6. Rapport de la Commission Delta
La Commission Delta s’est intéressée aux limites supérieures du SLR (et non aux moyennes) pour la région côtière des Pays-Bas (et non une moyenne mondiale) pour 2050, 2100 et 2200.
La Commission Delta s’est appuyée sur les études du KNMI 2006, du GIEC (IPCC) 2007 et du groupe de Vellinga 2008 :

· IPCC 2007 : Delta a retenu le scénario A1FI avec une augmentation de t° de 6°C en 2100. En termes de SLR mondial, le résultat est le suivant pour 2100 :
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Sont pris en compte les effets de : dilatation des océans, fonte des glaciers, fonte Antarctique et Groenland, fonte additionnelle des calottes glacières (scaled-up ice discharge). Ne sont pas pris en compte : l’effet gravitationnel (répartition des eaux douces à la surface du globe) et la subsidence des sols (estimée à 0.10 m).

· KNMI 2006 : étude basée sur les résultats du IPCC et ramenés aux conditions des Pays Bas. 4 scénarios ont été définis pour 2050 : augmentation de t° de +1°C et de +2°C en 2050 (le double en 2100), avec et sans changement des circulations atmosphériques. 
· VELLINGA et al 2008 : le seul élément nouveau pris en compte par la Commission Delta est l’effet gravitationnel (répartition des eaux douces à la surface du globe)

En termes de SLR local, le résultat est le suivant pour 2100 :
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Sont pris en compte les effets de : dilatation des océans (mondiale et locale), fonte des glaciers, fonte Antarctique et Groenland. Ne sont pas pris en compte : l’effet gravitationnel et la subsidence des sols (estimée à 0.10 m).

Pour 2200, les estimations ne sont plus que des extrapolations :
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· Pour les TEMPETES en Mer du Nord, il retenu que les changements seront faibles pour les vitesses et directions des vents, de la houle et surtout pour les hauteurs de set-up.

7. Rapport Vellinga (il faut absolument mettre la main sur la version GB de ce rapport passionnant !)
Ce rapport a été rédigé en 2008 à la demande de la Commission Delta par un groupe d’experts internationaux sous la direction du visionnaire dans ce domaine, le Prof Pier Vellinga. D’où une version originale en anglais. Il fait le point sur les études précédentes (IPCC AR4 2007, KNMI 2006, Rahmstorf 2007) et s’intéresse particulièrement aux « low-probability/high-impact scenario’s » en tentant de quantifier les limites supérieures du SLR et des débits du Rhin pour les années 2050, 2100 et 2200 (NB : une définition précise de la limite supérieure n’est pas donnée, au vu des diagrammes, je pencherais bien pour la « moyenne + 1 sigma »). Ce n’est donc pas un rapport scientifique, mais un « best guess » d’experts pour les besoins des décideurs d’aujourd’hui.
Les conclusions sont les suivantes :
· La limite supérieure du SLR mondial est estimée à 0.55 à 1.10 m en 2100 et 1.5 à 3.5 m en 2200 pour une augmentation maximale de t° de 6°C en 2100 et 8°C en 220.

· La limite supérieure du SLR local est estimée à 0.5 à 1.25 m en 2100 et 1.5 à 4 m en 2200 en tenant compte des effets élastiques et des effets du changement du champs gravitationnel terrestre dû à la fonte des glaces aux pôles, ainsi que de la dilatation locale des eaux et de la subsidence locale des terres (pour 2200, il est aussi tenu compte de la disparition du Gulf Stream).
· Une période comparable se situe en paléoclimatologie vers 125 000 ans en arrière. La limite supérieure du SLR mondial était de 1.7 à 2.4 m/siècle, ce qui ramené à notre époque correspond à 0.5 à 0.7 m en 2050, 1.4 à 1.9 m en 2100 et 3.1 à 4.3 m en 2200. Chiffres cohérents avec les estimations ci-dessus.

· Des incertitudes importantes sont liées aux effets élastiques de la fonte des glaces aux pôles.

· Les modèles semblent indiquer une augmentation de fréquence des tempêtes d’Ouest, mais pas des tempêtes de Nord et de NW qui intéressent la côte NL.

· Les modèles de prévisions des vents et des houles cinquantennales et centennales sont encore trop imprécis pour donner une tendance. On considère que les changements ne seront pas significatifs pour la côte NL.

· Les débits du Rhin augmenteront en hiver et diminueront en été. En supposant que l’Allemagne n’entreprenne pas de grands travaux pour étaler les crues, ou au contraire pour endiguer le fleuve, les débits maxi (à Lobith) sont estimés à 15 500 à 17 000 m3/s en 2050 et 16 000 à 17 500 m3/s en 2100. Les débits d’étiage plus faibles poseront le problème d’intrusion du coin salé et donc des besoins en eau douce pour le repousser (stockage dans le IJsselmeer dont le niveau suivra le SLR).
8. Rapport RWS (Rijkswaterstaat)-Deltares (ex Delft Hydraulics)
Ce rapport tente d’identifier les points de rupture dans la politique d’aménagement du territoire suivie actuellement. Quelques conclusions :

· Un débit du Rhin de 16 000 m3/s peut déjà être évacué vers la mer sans dépasser les niveaux de risques admis. Pour passer à 18 000 m3/s, faudra élargir certains bras, en particulier le Waal.

· On peut lire entre les lignes que le projet de barrage du Oosterschelde peut aujourd’hui être considéré comme une erreur (!!). En effet la fermeture partielle a induit une réduction des courants dans l’estuaire et donc une « faim de sable » (traduction du nouveau terme NL « zandhonger ») : comme il ne rentre pas de sable depuis l’amont ou l’aval, c’est une nouvelle répartition des bancs et des chenaux qui se met en place avec pour conséquence une disparition des bancs et une plus grande exposition des pieds de digue au clapot local (les volumes de sable en jeu sont estimés à 400 à 600 Mm3) Une fermeture totale (projet initial du Plan Delta) aurait tout figé en l’état, tout en passant à un milieu d’eau douce. De toute façon, ce barrage ne pourra pas être rehaussé et le SLR va donc l’amener à … disparaitre avant 2100.
· Pour Haringvliet le problème de l’ensablement est moins crucial puisque cet ouvrage sert d’exutoire au Rhin et à la Meuse. Idem pour le Maaslandkering de Rotterdam.
· Ces ouvrages ont une durée de vie mécanique de 200 ans mais avec une prévision de SLR de 0.2 à 0.5 m/siècle seulement : ils ne passeront pas l’an 2050 !

· Des raisonnements similaires sont tenus pour la Waddenzee et pour les deltas extérieurs du Westerschelde. La conclusion est claire : il faut alimenter ces zones en sable en fonction du SLR.
· Idem pour les défenses côtières du pays entre Hoek van Holland et Den Helder : il faut pomper du sable … On pourrait même aller jusqu’à une largeur de 2 km avec 15% de terrains constructibles surélevés (assez hauts pour ne pas se retrouver avec le même problème dans un ou deux siècles !!).
