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Bibliographie d’André Laronde
Professeur émérite à la Sorbonne

Membre de l’Académie des Inscriptions et Belles Lettres

Directeur de la mission archéologique française en Libye

André Laronde est décédé le 2 février 2011 à l’âge de 71 ans.

Dernière heure

Notice biographique et bibliographie par Catherine Dobias et Jean-Jacques Maffre, « André Laronde », Revue archéologique, 2011,2, p 349-360 (pas encore dépouillé ici).

I - In Memoriam (Lettre d’information 95, mars 2011 de l’AIBL)

Né à Grenoble, le 19 juin 1940, M. André LARONDE, qui avait été élu membre de l’AIBL le 15 novembre 2002, au fauteuil d’Antoine GUILLAUMONT, après avoir été nommé correspondant le 19 mars 1999, est décédé à Paris le 1er février 2011. Agrégé d’histoire et docteur d’État, il enseigna à l’Université de Grenoble où il devint dès 1978 professeur d’histoire ancienne, avant de gagner la Sorbonne où il professa l’histoire grecque à partir de 1983. Directeur de son Centre de Recherches sur la Libye antique, il dirigea de 1992 à 2001 l’équipe du CNRS « Vallée du Nil, oasis, Libye, Méditerranée ». Historien, épigraphiste et archéologue, il était le spécialiste par excellence de la Libye antique, de grande réputation internationale, et dirigeait depuis 1981 la Mission archéologique française dont l’activité se polarise notamment autour des sites de Leptis Magna (Tripolitaine) et d’Apollonia (Cyrénaïque). Il avait également conduit des travaux de prospection tant dans la chôra cyrénéenne que dans le désert de la grande Syrte et les zones inhospitalières du Sud libyen. Sa production scientifique comptait plusieurs maîtres-livres, dont Cyrène et la Libye hellénistique (1987), un classique incontournable, ainsi qu’une foule d’articles. Il était l’éditeur de la revue Karthago. Revue d'Archéologie méditerranéenne. Homme des tâches d’intérêt général, il était le membre très actif d’une foule de conseils, comités de publication, sociétés savantes et Académies, notamment de l’Académie delphinale, qu’il présida de 1992 à 1994. Il avait organisé, aux côtés du Secrétaire perpétuel Jean LECLANT, plusieurs colloques à la Villa Kérylos, notamment à l’occasion de son centenaire en 2009 ; il siégeait au sein du conseil d’administration de la fondation Thiers et avait présidé la conférence nationale des Académies de Province, placée sous l’égide de l’Institut de France 

II - Notice du Monde, dimanche 6 lundi 7 février 2011

Archéologue André Laronde

1 juin 1940 Naissance à Grenoble (Isère)

1976 Fondation de la Mission archéologique française à Tripoli 
1er février 2011M ort à Paris

Ce jour-là, au printemps 1994, près du site d'Apollonia, dans l'est de la Libye, André Laronde voulait faire admirer à quelques amoureux de la période antique une mosaïque récemment découverte dans la riche demeure d'un patricien. Le gardien du site se mit à épousseter méticuleusement le sable du Sahara qui recouvrait les tesselles polychromes, découvrant lentement le motif dessiné sur le sol. 

Le professeur avait déjà mille fois étudié cette mosaïque, mais son œil s'allumait à mesure que se dévoilait l'œuvre d'un artisan à jamais anonyme. Le scientifique laissait place au passionné pour vanter la finesse du travail et l'exceptionnel état de conservation de cette découverte.

A Leptis Magna, à Sabratha, à Cyrène, au fil des innombrables sites romains et grecs qui jalonnent la côte libyenne, ce guide hors pair gardait la même flamme pour décrire des lieux qu'il arpentait pourtant jusqu'à l'ennui. De l'autre côté de la Méditerranée, ayant troqué la chemise ouverte et le pantalon de toile contre un impeccable costume-cravate, il faisait montre du même enthousiasme pour enseigner à ses étudiants de la Sorbonne la richesse archéologique de la Cyrénaïque ou de la Tripolitaine. Ainsi était André Laronde, mort d'un infarctus le ler février à Paris, à l'âge de 70 ans.

Aubaine pour un jeune historien

Né le 19 juin 1940 à Grenoble, il avait enseigné l'histoire au lycée de Valence (Drôme) puis à l'université de Grenoble En 1983, il devenait professeur d'histoire grecque et directeur de l'Institut d'épigraphie grecque de la Sorbonne (Paris-IV). Il était entré en 2002 à l'Académie des inscriptions et belles-lettres.

Dès 1973, André Laronde entreprit des campagnes de fouilles en Libye, un des hauts lieux de la civilisation antique. La géographie et l'histoire de ce pays, le mode de vie nomade des populations berbères et leur méfiance envers les étrangers avaient eu le mérite de protéger des dégradations l'imposante Cyrène ou l'éphémère Leptis Magna. Hormis les travaux de quelques explorateurs du XIXe siècle et d'archéologues italiens à l'époque de Mussolini, relayés par les Anglais après la guerre, les lieux restaient largement à défricher. Une aubaine pour ce jeune historien.

André Laronde devint, à sa création en 1976, le chef de la Mission archéologique française en Libye. Ses recherches terrestres mais aussi sous-marines, comme l'exploration du port englouti d'Apollonia, contribuèrent à mieux faire comprendre l'influence de la Libye dans le commerce du bassin méditerranéen pendant l'Antiquité.

Pendant trente-sept ans, travaillant sur des fouilles dans la Libye du colonel Kadhafi, arrivé au pouvoir en 1969, il sut composer avec cet environnement politique particulier. Il refusait d'évoquer publiquement la dictature, et avait su trouver, au fil du temps, des protections haut placées. Cette prudence, même adoptée au nom de la science, lui fut parfois reprochée.

Benoît Hopquin
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